

新华时评

# 在“烟火气”中加速释放经济活力

■新华社记者

饭馆的霓虹灯重新点亮夜色、电影院等线下场所陆续开放、企业复工复产有序推进、跨境招商团队重新开始忙碌……岁末之际,随着各地因时因势优化疫情防控措施,久违的“烟火气”正在归来。按下“快进键”,在“烟火气”中加速释放经济活力,有效推动经济运行整体好转,成为人们新期待。

逐渐升腾的“烟火气”,彰显着经济社会日渐涌动的活力,折射出更好统筹疫情防控和经济社会发展新成效。今年以来,面对复杂严峻的国内外形势和多重超预期因素冲击,我国经济顶住压力,前三季度国内生产总值同比增长3%,在上半年同比增长2.5%的基础上,持续巩固回升态势。随着各项政策效果持续显现,明年经济运行总体状况前景可期。

“人间烟火气,最抚凡人心”。守护好弥足珍贵的“烟火气”,就是要坚持更好统筹疫情防控和经济社会发展,认真落实新阶段疫情防控各项举措。特别是要全力保障好群众的就医用药,重点抓好老年人和患基础性疾病群体的防控,着力保健康、防重症。始终坚持人民至上、人民利益至上,尽最大努力解决好人民群众的急难愁盼问题,经济社会才能有稳中求进的新发展。

在“烟火气”中,更要充分发挥主观能动性,努力跑出发展加速度。全力恢复正常生产秩序,加快推动企业复工复产、稳产达产;尊重市场规律,深化简政放权、放管结合、优化服务改革,持续释放各类市场主体生产活力;加快重点项目投资进度、建设进度、投产进度……各项举措更实一些,经济发展的底盘就会更稳一些。

凛冬总会过去,春天就快到来。元旦在即,升腾的“烟火气”与洋溢的“忙碌劲儿”寄寓新的愿景:一切都会越来越好。

(新华社北京12月25日电)

## 26日火星迎来第37个新年

新华社南京12月25日电(记者王珏 邱冰清)26日火星迎来春分,这一天也标志火星进入新的一年。中科院紫金山天文台科普专家介绍,自火星春分日起,火星的北半球进入春季,南半球进入秋季,蔓延火星全球的沙尘暴季节也宣告结束。

中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍,火星春分时,太阳直射火星赤道,在春分日当天,火星全球基本昼夜均分。火星的春分日被定义为火星新年的第一天。火星纪年开始于地球上的1955年,2022年12月26日开启了火星第37个新年。

像地球一样,火星既会“倾斜着身子”自转,也围绕太阳公转。火星的自转周期为24小时37分22.7秒,自转轴倾角为25.19度,都与地球非常接近。因此和地球一样,火星也存在昼夜交替和四季变化。

但由于火星距太阳较远,轨道周期长,火星年的长度比地球年长得多。王科超说,火星的公转周期约为687个地球日,也就是说,每过1个火星年相当于过了约1.9个地球年。

火星围绕太阳运行的轨道是一个偏心率为0.093的椭圆,比地球公转轨道扁得多,所以火星上的四季长度更不均匀。天文学家计算发现,火星北半球的春夏季比秋冬季长三分之一左右。

“总体来说,火星上的温度很低。”王科超说,火星年平均气温约为零下60摄氏度,最高温度仅10摄氏度左右,最低温度甚至可以降到零下100多摄氏度。“要想成为‘火星’,必须能抗冻才行。”

王科超说,自火星春分日开始的一段时间,火星南北半球接收到的阳光相对均匀,温差较小,火星大气环流也相对减弱,火星的沙尘暴季节宣告结束。

# 2022,寻求人与自然和谐共生的未来

2022年,全球多地自然灾害频发,损失巨大:欧洲今年经历有记录以来最热夏季;西非多国发生灾害性洪水;太平洋赤道中东部海域自2020年延续至今的异常偏冷现象(拉尼娜)将在部分地区分别增加洪水、干旱和山火概率。11月15日地球人口步入“80亿时代”,这将考验本已承受巨大压力的地球生态系统……

直面风险挑战,《湿地公约》第十四届缔约方大会、《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会和《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段会议于2022年年底接连举行,集中展现了人类在探索与自然相处之道上的进展,中国智慧、中国方案获得各界关注和赞许,引发国际社会共鸣与思考。

## 生态文明新智慧

人与自然是人类社会最基本的关系。人与自然是生命共同体,无止境地向自然索取甚至破坏自然必然会遭到大自然的报复。2022年,人类生态意识不断增强,应对气候变化、保护生态环境的行动愈发增多,超越西方物质主义的

工业文明,构建人与自然和谐共生的生态文明,成为全球广泛认同的进步呼声。

中华文明历来崇尚天人合一、道法自然,追求人与自然和谐共生。党的二十大报告指出,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。世界自然保护联盟总干事布鲁诺·奥伯勒说,中国政府提出生态文明概念,并积极与全世界分享这一概念,这是中国对世界的长期贡献。

中国国家主席习近平12月15日在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段高级别会议开幕式上致辞说:“生态兴则文明兴。我们应该携手努力,共同推进人与自然和谐共生,共建地球生命共同体,共建清洁美丽世界。”

中方为大会最终取得积极成果提供了重要政治推动力。欧盟委员会环境总司司长佛洛利卡·芬克-霍伊尔表示,习近平主席的致辞鼓舞人心,鼓励各方为全球生物多样性保护设定目标、明确路径,推进生物多样性保护全球进程,将雄心转化为行动。

中国在发展道路上坚持人与自然和谐共生,推动发展方式绿色转型,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。10年来,中国以年均3%的能耗增速支撑了年均6.6%的GDP增速,单位GDP二氧化碳排放量下降34.4%,绿色逐步成为高质量发展发展的鲜明底色。

中国始终站在人与自然和谐共生的高度来谋划发展,坚持可持续发展,坚持节约优先、保护优先、自

然恢复为主的方针,像保护眼睛一样保护自然和生态环境,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,实现中华民族永续发展。

曾多次到访中国的肯尼亚非洲政策研究所所长卡格万加认为,中国在应对气候变化、推动全面绿色低碳转型方面的努力富有成效,让人真正理解生态文明建设的内涵,即在发展和环境可持续性之间寻找平衡,使人与自然和谐共生。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔对中国始终积极应对气候变化的坚定立场、将气候承诺化为实际行动的精神表示高度赞赏。他认为,当前,国际社会正面临能源危机,中国在气候变化领域持续取得实质性进展,在推进全球应对气候变化进程中发挥了重要作用。

## 携手发展新方案

一花独放不是春。在构建人与自然和谐共生的生态文明的征途上,各国需携手前行。中国通过南南合作和绿色“一带一路”等多个机制和平台,帮助发展中国家提高应对气候变化、修复生态环境等可持续发展能力。

距阿布扎比市约35公里的宰夫拉光伏电站是全球最大的单体光伏电站,装机容量达2吉瓦。这个由中国企业总承包的太阳能电站近期实现并网发电,它将帮助阿布扎比每年减排二氧化碳240万吨,为阿联酋能源经济可持续发展发挥重要作用。

伊拉克是世界上荒漠化最严重的地区之一。数据显示,该国高达90%的国土面积受荒漠化威胁,45%的农业用地面临干旱和荒漠化风险。伊拉克国家荒漠化防治委员会专家萨阿德·卡米勒·阿里曾远赴中国学习防治沙治沙技术。他将中国的麦草方格固沙法带回伊拉克,改进本国通用的治沙手段。

英国皇家国际问题研究所环境与社会部高级研究员郭江汶指出,中国在可再生能源发电、电动车、减排以及生态修复等方面取得了显著进展,而且中国绿色、循环、低碳发展将显著加速全球绿色转型,为构建人类命运共同体作出贡献。

秉持人类命运共同体理念,中国为世界留下越来越多的“绿色足迹”。能让长颈鹿“昂首通行”的肯尼亚蒙内铁路、阻止撒哈拉沙漠南侵的非洲“绿色长城”防护林带、不排放温室气体又缓解“电荒”的中企承建东非最大光伏电站……一个又一个中外合作项目,把保护地球的理念落到实处。

日本地球环境战略研究机构气候变化与能源领域研究主任金振认为,中国在构建人类命运共同体理念指引下,在改善生态、开发绿色能源的同时,积极通过“一带一路”倡议、南南合作等为世界提供中国方案,相信中国方案将为世界生物多样性保护及推动绿色发展注入强大动能。

## 命运与共新征程

回望2022年,中国与人与自然和谐共处的古老智慧和丰富实践正跨越



近日,以“全家乐趣玩雪”为主题的甘肃文旅冰雪嘉年华在甘肃省兰州市、武威市、庆阳市和定西市等地陆续启动。各地景区依托丰富的冰雪旅游资源,吸引市民和游客到户外与冰雪为伴,尽享冬日美好时光。图为12月25日,在兰州市北山林场,游客在冰雪嘉年华上体验雪地娱乐项目。新华社记者 陈斌 摄

## 大众冰雪季 点燃中国冬运热情

■新华社记者 王君宝

24日,虽然室外温度已接近零下20摄氏度,但丝毫阻挡不了广东游客潘梓霖和朋友们在冰封的江面上享受冰雪运动的热情。

“在江面上走路的感觉很有意思,我刚开始还不相信,直到把雪扫开看到了冰封的江面才相信,现在就想一直玩雪。”来不及扫去羽绒服上的雪,潘梓霖又拖着雪圈向雪坡顶端走去。

潘梓霖玩耍的区域位于哈尔滨松花江上的冰雪嘉年华园区,人们在那里可以体验雪地风筝、冰球、雪地坦克、雪地自行车、冰雪滑道等多种冰雪活动。

24日,以“奋进新时代,开启冰雪运动新征程”为主题的第九届全国大众冰雪季启动仪式在黑龙江哈尔滨举行。在北京冬奥会之后的第一个雪季,冰雪运动热情正在中国各地被点燃。

国家体育总局冬季运动管理中心副主任黄志勇介绍,全国大众冰雪季系列活动将一直持续到2023年4月,全国各地计划开展各级各类全国性联动或区域性联动的群众冰雪赛事活动1499项。

(新华社哈尔滨12月24日电)

## 上海为快递员、外卖小哥阶段性发放稳岗补贴

新华社上海12月25日电(记者周蕊)上海12月24日印发关于支持本市相关行业和企业稳岗留工有序运行若干政策措施的通知,通知明确,将阶段性发放稳岗补贴,其中,2022年12月25日起到2023年1月27日期间,对符合条件的电商平台和邮政快递企业上岗工作的一线人员给予补贴。

通知明确,鼓励企业制定实施员工关心关爱激励措施。鼓励电商平台和邮政快递企业增加佣金比例、设置跑单奖励,为快递员和外卖骑手提供必要的餐饮保障,发放防寒保暖工装及用品等。鼓励建设单位和施工单位合理提高建筑工人收入。继续扎实开展整治拖欠农民工工资问题专项行动,进一步加大对恶意欠薪行为的查处打击力度。企业要依法支付春节期间加班人员工资。

同时,上海将阶段性发放稳岗补贴。为鼓励电商平台和邮政快递企业持续提供快递、外卖服务,2022年12月25日至2023年1月27日期间,对重点监测的电商平台和邮政快递企业,给予上岗工作的一线人员每人每天60元补贴;其中,对元旦期间(2022年12月31日至2023年1月2日)和春节期间(2023年1月21日至1月27日)上岗工作的一线人员,给予每人每天150元补贴。

快乐一点 无限乐山  
下载无限乐山APP 掌握乐山最新资讯

# 保持社交距离 科学佩戴口罩

乐山日报公益广告